

吉林省哲学社会科学研究 成果要报

2024 年第 10 期（总第 10 期）

中共吉林省委宣传部主办

2024 年 10 月 22 日

领导批示：

【社科动态】

2024 年 9 月，全省各高校、科研单位发表哲学社会科学重要研究成果 6 项，其中 1 项成果被《中国社会科学文摘》全文转载；在社会科学文献出版社出版学术专著 1 部；4 项成果获副省级以上领导同志肯定性批示。

日前，教育部公布首批哲学社会科学创新团队名单。教育部

哲学社会科学创新团队建设是贯彻落实习近平总书记关于哲学社会科学的重要论述和在全国教育大会上的重要讲话精神的重要举措，是服务国家重大战略需求、推动教育领域建构中国自主知识体系的工作抓手。全国共确定 34 所高校的 34 个创新团队为首批创新团队，我省 2 个团队入选，分别是吉林大学“中国式现代化的法治轨道研究创新团队”和东北师范大学“人口变动下教育资源配置创新团队”。

【项目管理】

2024 年 9 月，全省国家社科基金项目共完成各类项目结项 7 项，其中 1 项重大项目获得优秀结项等级，3 项年度项目获得良好结项等级，结项优良率继续居全国前列。延边大学李梅花教授负责的年度项目《朝鲜族跨国人口流动新发展与中朝边境非传统安全研究》被推荐入选国家社科基金成果要报及成果选介。2024 年 9 月，全省共办理省社科基金项目结项 35 项，其中优良成果 18 项，优良率占比 51.43%。

【成果展示】

吉林大学傅穹教授重要成果《授权资本制的中国运行机理》发表。吉林大学法学院傅穹教授在《中国社会科学》2024 年第 6 期发表题为《授权资本制的中国运行机理》的文章，认为从认缴制到授权资本制，是我国公司资本制度改革的重要理论飞跃，标志着股份有限公司融资法治现代化的时代来临。股份有限公司引

入授权资本制，对凝固于认缴制思维的传统公司法学说而言，授权资本制充满了知识性挑战。文章认为授权资本制在中国的成功实施，将促进公司投融资和治理体系优化，为社会主义市场经济持续健康发展做出显著贡献。

东北师范大学段妍教授重要成果《马克思的文明理论与建设中华民族现代文明》发表。东北师范大学段妍教授在《中国社会科学》2024年第7期发表《马克思的文明理论与建设中华民族现代文明》文章，指出中华民族现代文明是在马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合的历史进程中逐渐形成发展起来的，是社会主义社会形态的文明，也是中华文明与世界文明交流互鉴的文明。建设中华民族现代文明要深入研究马克思的文明理论，不断推进中国式现代化，在广泛吸收借鉴人类文明成果的基础上，推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展，推动中华文明走向世界，为促进人类文明进步贡献中国智慧和方案。

吉林大学任喜荣教授重要成果《立法主体宪法说理义务的法律化》发表。吉林大学法学院任喜荣教授在《中国法学》2024年第3期发表题为《立法主体宪法说理义务的法律化》文章。文章以2023年修改的《中华人民共和国立法法》为规范依据，以立法主体宪法说理的义务来源、主体多元、功能定位为研究对象，探讨了我国正在构建的立法的事前、事中与事后的“全过程”合宪性审查机制的实践创新，为构建中国宪法学自主知识体

系提供了学理支撑。

吉林大学贺来教授承担的国家社科基金重大项目《唯物辩证法的重大基础理论和现实问题研究》正式结项。该项目围绕马克思唯物辩证法一系列具有基础性意义的重大理论进行较为深入系统的探究，对于全面呈现唯物辩证法的深层理论意蕴、推动唯物辩证法当代合理形态的思考和研究、深化马克思主义哲学研究的观念变革、促进中国社会的思想解放等方面，具有重要的理论和现实意义。

编辑：孙雪峰、王晓溪

核稿：孙长吉

报送：省委常委，省人大、省政府、省政协领导同志，全国哲学社会科学
 学工作办公室

抄送：各高校、科研单位，省直有关厅局

吉林省哲学社会科学规划基金办公室编发 联系电话：0431—88904012
